

2026年1月

5

星期一

农历乙巳年十一月十七
主管主办 中共贵州省委
出版单位 贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 27120 号
今日 8 版

习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日，国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示，惊悉瑞士瓦莱州克朗-蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府

和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

全省推动经营主体高质量发展大会在贵阳召开 精心培育壮大经营主体强力支撑全省高质量发展

徐麟主持 李炳军讲话 赵永清马汉成出席

本报讯（记者 曾书慧 陈毓 制）1月4日，省委、省政府召开全省推动经营主体高质量发展大会，进一步深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，进一步贯彻落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神和新年贺词精神，聚精会神抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓经营主体，推动经营主体质量提升、数量扩大、活力迸发，为增强全省高质量发展动力、在中国式现代化进程中展现贵州新风采奠定坚实基础。

省委书记徐麟主持，省委副书记、省长李炳军讲话。省政协主席赵永清，省委副书记马汉成出席。省委常委，省人大常委会、省政府、省政

协领导班子成员和党组成员，省法院、省检察院负责同志参加。

会议指出，贵州走高质量发展新路必须大抓经营主体，经营主体生机勃勃，贵州发展就会兴旺发达。全省各

各部门要坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，把培育壮大经营主体作为战略之举、长远之计、固本之策，抓出以经营主体高质量发展推动全省高质量发展的新气象新进展新成效。

会议强调，要坚决落实“两个毫不动摇”，全力支持民营企业加快发展，着力推动国有企业做强做优做大，大力培育规上（限上）企业，实施企业上市培育行动，支持引导企业进一步强化科技

创新，让各类经营主体协同融通、竞相发展。要全力优化营商环境，完善机制及时解决困难问题，切实维护企业合法权益，强化财政金融支持，下大力降低用电、物流等生产经营成本，让经营主体感受到实实在在变化。要大力开展招商引资，强化产业链招商，发挥基金引导作用，用好存量资源招商，推动招引项目尽快落地建成投产、稳产达产，不断提升招商引资质效。各地各部门要列出目标清单、任务清单、责任清单，推动各项政策落地落实。要强化激励约束，推动形成“四个大抓”的工作格局和浓厚氛围。

会议指出，当前贵州发展支撑条

件和产业基础越来越好，市场空间广阔，经营主体加快发展正当其时、恰逢其势。希望全省各类经营主体坚定信心、抓住机遇，大力弘扬企业家精神和工匠精神，苦练内功、精益求精、各展所长，诚信守法经营，在融入全省发展中实现更好发展。

会议强调，五年看头年，开局最关键。全省上下要拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，推动招商大进、企业奋进、项目快进、产业突进。要大力推动一季度“开门红”各项政策措施提早发力，确保“十五五”季季旺、年年胜。

会议以视频形式开至县级。

新年共绘新气象 开局竞展新作为 ——全省推动经营主体高质量发展大会精神激发干事创业热情

贵州日报天眼新闻记者 综合报道

1月4日，省委、省政府召开全省推动经营主体高质量发展大会，鼓舞号召全省上下聚精会神大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓经营主体，推动招商大进、企业奋进、项目快进、产业突进，为增强全省高质量发展动力、在中国式现代化进程中展现贵州新风采奠定坚实基础。

会议精神迅速引发全省上下热议，大家闻令而动，一致表示新年要有新气象、开局要有新作为，要以过硬作风、有力举措推动中央和省委、

省政府决策部署落地落实，抓出以经营主体高质量发展推动全省高质量发展的新气象、新进展、新成效。

“‘新年第一会’彰显了高质量发展信心与大抓经营主体的决心，令人振奋。”省国有资产监督管理委员会党委书记、主任刘永升表示，将坚决贯彻落实会议精神，发挥国有企业“压舱石”“顶梁柱”作用。省国资委将以深化改革激发国企活力，着力破解体制机制障碍，推动企业轻装上阵、健康成长。围绕做强做优做大国

有企业和国有资本，重点打造1户世界500强企业、5户千亿元级企业、1户五百亿级企业、7户百亿级企业，力争形成一支层次分明、优势突出、带动力强的国有企业骨干舰队。同时，以科技创新锻造核心优势，确保“十五五”期间国企研发投入年均增长10%以上。

市场监管部门是经营主体的准入“服务员”、成长“赋能者”、秩序“护航者”。省市场监督管理局党组书记、局长吴东来表示，大会对精心培育壮大经营主体提出了明确要求，会后市

场监督管理部门将认真落实会议部署，立足职能职责、强化担当作为，更好统筹推进守底线与追高线、强监管与促发展，聚焦优化准入准营、促进提质增效、规范监管执法、维护公平竞争等方面，用好用活21条政策措施，全力以赴推动经营主体扩容提质、激发活力，加快形成大中小企业竞相发展的良好局面，助力全省经济实现质的有效提升和量的合理增长，努力为实现“十五五”良好开局作出新贡献。

（下转第二版）

构建乔木参天灌木茁壮苗木葱郁的产业生态 ——学习贯彻全省推动经营主体高质量发展大会精神

本报评论员

的方向更加清晰、路径更加明确、支撑更加稳固，在这片充满希望的热土上，构建“乔木参天、灌木茁壮、苗木葱郁”的产业生态恰逢其时、大有可为。

全力推动民营企业发展“拔节生长”。民

营企业是贵州现代化建设的主力军，在稳增长、促创新、保就业等方面发挥着不可替代的作用。各地各部门要坚决拆除“玻璃门”“弹簧门”，扩大市场准入、破除隐形壁垒；要畅通沟通渠道，坚持首接负责、首接闭环，确保“件件有着落”；要加

大对个体工商户和中小微企业扶持力度，用足用好政策“工具箱”，既精准施策“雪中送炭”缓解成本压力，又着眼长远“添柴加薪”激发动力活力，帮助民企增强信心、轻装上阵。

着力促进国有企业“强筋健骨”。近年来，我省国企改革纵深推进，通过战略性重组、专业化整合，实现了优势互补、握指成拳，省属骨干企业舰队初具规模。站在新起点，国有企业要持续增强核心功能、提升核心竞争力，在服务全省发展大

局中展现更大作为；要聚焦主责主业，积极拓展新领域新赛道，在打造“六大产业集群”中打头阵，在培育新质生产力中当先锋，在维护产业链供应链安全中担重任，真正成为高质量发展的中流砥柱。

抓发展首在抓经济，抓经济重在牢牢守住培育壮大经营主体这个“牛鼻子”。要以“开局即冲刺”的奋斗姿态，拿出“万马奔腾”的昂扬锐气，在优化营商环境上出实招，在开展招商引资上求突破，在强化激励约束上谋新解。我们坚信，一个活力迸发、张力十足、魅力四射的贵州产业新生态必将加速形成，在中国式现代化进程中竞展新风姿。

本报讯（记者 彭耀永）1月4日，2026年上班第一天，贵州省大数据发展管理局召开数据企业座谈会暨数据产业政策免申即享兑现，并在现场为6家优秀数据企业集中发放730万元奖补资金，以“真金白银”为贵州数据标注产业注入发展新动能，这也是贵州首次为从事数据标注类业务的企业发放奖补。

“开年就领到这么大的‘红包’，我们对今年的发展更有底气了！”数据宝公司项目总监杨洁的现场感言，道出了获奖企业的共同心声。

据了解，此次兑现的奖补中，世纪恒通因2025年数据标注业务收入首次破1亿元获300万元奖励，迦太利华、梦拓科技等4家企业凭借数据标注业务收入突破3000万元各获100万元奖励，数据宝核心团队因技术成果转化新增营收达30万元补贴。

值得一提的是，此次奖补不同于传统申报模式，奖励通过“免申即享”机制，依托政府数据共享核验系统自动比对认定，实现“政策找企业”，企业无需提交材料即可直达资金。

“以往申报补贴要跑多部门、备数十份材料，如今资金主动到账，真正感受到了‘贵州速度’。”迦太利华董事长黄华介绍，在政策加持下，企业数据标注业务收入一年增长近4倍，成为第三大业务支柱。谈及2026年规划，他信心满满：“我们将通过组建500人以上本地标注团队，把更多大客户订单落户贵州。”

省大数据局相关负责人表示，后续还将持续优化2026版政策细则，扩大“免申即享”范围，完善园区配套与人才培育体系，助力“做标注、到贵州”产业品牌升级，推动贵州数据标注产业成为贵州数字经济增长新引擎。

天眼微镜头 现场直击



20名饲养员“拿下”百万羽蛋鸡养殖场工作——原来是机器人在助攻

本报讯（记者 吴采丽）现在进行全身消毒，请勿离开，倒计时60秒……1月1日清晨7时，55岁的梁群妹和丈夫舒代文被消杀室的雾气包裹：“老舒，我们首批10万羽蛋鸡满周期养殖的奖励金就有3万块，今年新建的这13万羽，可得更用心饲养这些‘金蛋鸡’哩！”

“认真干，产业有搞头，我们就有赚头。”舒代文接过话头，随手递给妻子一个口罩。夫妻俩迎着新年曙光，信心满满地开启新一天的蛋鸡“保姆”工作。

这对夫妻是铜仁市松桃自治县盘信镇人，是该镇盘信村贵州梵净蛋谷食品公司100万羽蛋鸡养殖场的模范养殖户，专门负责管理6号圈舍10万羽蛋鸡。上个月，他们养了13个月的蛋鸡进入淘汰换新，领到养殖奖励金，加上每月12万元的工资，夫妻俩当月收入超4万元。

“我先检查机器人数据，你从右边开始打扫、检查。”进入圈舍后，舒代文熟练地和妻子分工。鸡舍内，楼上、楼下各有10排4层，每层超140个鸡笼，每笼9至10羽，整齐排列。

过道内，一台自动化机器人来回穿梭，巡检稳步轻盈，机身上有节奏地伸缩智能摄像头。配备的激光传感器、可见光摄像机、热成像红外相机、环境传感器等设备就像“火眼金睛”，通过音视频采集、图像识别和环境监测，实时监测每个鸡笼的动态。2小时完成一轮巡查，24小时不间断，异常数据第一时间推送至饲养员手机后台。

“33号、76号鸡笼有损坏鸡蛋。”舒代文对照手机APP，逐一登记机器人工显示屏上的异常数据。“有了这双电子‘火眼金睛’，10万羽蛋鸡巡检精准又高效，加上二次人工检查清理，全力为蛋鸡提供安全舒适的小窝。”

巡检病鸡，捡破蛋，检查通风、温度、灯光、水和食料，协助清理鸡舍，是夫妻俩每天的工作。要不是有机器人帮忙，他们也不敢接10万羽蛋鸡养殖的“大单”。

“控温、排气、供水、喂料、捡蛋、清粪全是由自动化、精准化的。如果没有这些，光是排查140个鸡笼，就得花一整天。”梁群妹指着一条条自动化传输带说。在这个百万羽蛋鸡

养殖场，有10个10万羽鸡舍，每个鸡舍仅需2个人和1台机器人管理即可。

“一共20个饲养员，有9对夫妻，4对铜仁本地的、4对凯里的、1对重庆的，还有两个，其中一个是我们儿子的，我们这里的饲养员可以说都是‘家庭档’呢。”梁群妹乐呵呵地说，基地鸡喝山泉水、吃中草药调配的五谷粮、住智能房，盛产期产蛋率能到98%以上。

在智能化养殖加持下，基地不仅提升了蛋鸡存活率、产蛋率，还大大保障了梵净鸡蛋的品质。目前，该基地日均产蛋93万枚以上，是粤港澳大湾区菜篮子基地。

公司行政综合负责人滕耀樟介绍，养殖场已建成覆盖环境控制、饲喂、疫病防治、废弃物处理、产品溯源、生产管理的全程信息化管理平台，实现调控智能化、饲喂精准化、风险预警化、经营信息化、管理数据化、服务在线化。与传统养殖相比，该基地产蛋率提升4%，高品质鸡蛋转化率提升11%，降低人工成本12%，产出鸡蛋无抗生素残留。2025年，该养殖场产量约35亿枚，产值约22亿元。